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বিগত বিবিএি বিবিবিনাবি িশ্নেি আশ্নিাশ্নে এই অধ্যাশ্নেি গুিুত্বপূর্ণ টবপে ও টাইপ িিহূ 
টবপে Type গুিুত্ব বিবিএি পিীক্ষা 

সূচক 

সূত্রাবলি ও তার প্রয় াগ  ৪৬, ৪৫, ৪৪, ৩৩(২টা), ৩১, ২৬, ১৭ ও ১৪তম লবলসএস 

সরিফি  ৩৪, ৩৩ ও ১৩তম লবলসএস 

সূচকী  সমীকরণ সমাধান  ৪৩, ৪১, ৪০, ৩৯, ৩৮, ৩৬ ও ৩৩(২টা)তম লবলসএস 

িগালরদম 

িগালরদয়মর মান লনণণ   ৪৫, ৪৩, ৪১, ৪০, ৩৬, ৩৫, ৩২, ৩১, ৩০ ও ১৩তম লবলসএস 

log-এর লিলি/ঘাত -এর মান লনণণ   ৪৬, ৪৪, ৪২, ৩৮ ও ৩৭তম লবলসএস 

সরিমান লনণণ   ৪৪ ও ৩৫তম লবলসএস 
 

 

 

বীজগণিতের এ পর্যাতে আমরা সচূতের (Exponent/Power) সাতে পণরণচে হতবা র্া বড় সংখ্যাতে 
ছ াট আোতর প্রোশ েরতে ণবতশষভাতব বযবহৃে হে। আমরা জাণি, সূচে হত া এেই সংখ্যা বা 
রাণশর বারবার গুতির গাণিণেে প্রোশ। সচূতের সাহাতর্য ছবাঝা র্াে ছোি সংখ্যা আমরা েেবার 
গুি েতরণ ।  
ছর্মি, পাতশর ণচতে, x3 এর অেয x ছে 3 বার গুি েরা হতেত  এবং 9 হত া x3 এর সহগ। 
অনুরূপভাতব (ab + bc)3 এর মাতি হতে, (ab + bc) রাণশতে 3 বার গুি েরতে হতব।  
 

ক্রলমক নং সূচক সম্পলকণত সূত্রাবলি উদাহরণ 

০১ 
am × an = am+n, 

am × an × ap = am+n+p 
am × a−n = am+(−n) = am−n ;  a ≠ 0 

x2 × x3 = x2+3 = x5 
x2 × x3 × x4 = x2+3+4 = x9 

x6 × x−4 = x6+(−4) = x2 

০২ am ÷ an = am−n x10 x3 = x10−3 =  x7 

০৩ a0 = 1,  a ≠ 0 90 = 1; (1000909)0 = 1; (0.1)0 = 1 

০৪ (am)n = amn = (an)m (x2)5 = (x5)2 = x5×2 = x10 

০৫ √amn
= a

m
n  √x23

= x
2
3;  √p8 = p

8
2 = p4 

০৬ 

a−m =
1

am

 

, a−2 =
1

a2
 

(
a

b
)

−m

=
1

(
a
b

)
m = (

b

a
)

m

; a, b ≠ 0 (
2

5
)

−3

=
1

(
2
5

)
3

= (
5

2
)

3

 

০৭ 
(ab)m = ambm (ab)5 = a5. b5 

(
a

b
)

m

=
am

bm ; b ≠ 0 (
a

b
)

5

=
a5

b5
 

০৮ 
ax = ay হত , x = y am = an হত , m = n 

ax = bx হত , a = b p3 = q3 হত , p = q 
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সচূতের সাধারি সেূাবণ  ও ববণশষ্ট্য প্রতোগ েতর সচূেীে রাণশ বা 

সচূে মাি ণিরূপি েরা র্াে। 
 

 
 

০১।  𝟏

𝟐
× 𝟐𝐱−𝟑 + 𝟏 = 𝟓 হয়ি 𝐱 এর মান কত?  

   [৪৬তম লবলসএস] 

 (ে) 3 (খ্) 4 

 (গ) 5 (ঘ) 6 

সমাধান : ছেওো আত , 

 1

2
× 2x−3 + 1 = 5 ⇒ 2−1 × 2x−3 = 5 − 1 

 ⇒ 2x−3−1 = 4 ⇒ 2x−4 = 22 
 ⇒ x − 4 = 2 ⇒ x = 4 + 2 
 ∴ x = 6 
 উির: (ঘ) 

০২। 𝟐𝐱+𝟕 = 𝟒𝐱+𝟐 হয়ি x এর মান কত? [৪৫তম লবলসএস] 

 (ে) 2   (খ্) 3 

 (গ) 4  (ঘ) 6 

সমাধান :  2x+7 = 4x+2⇒ 2x+7 = (22)x+2 

 ⇒ 2x+7 = 22x+4 

 ⇒ x + 7 = 2x + 4   [ax = ay হত  x = y] 

 ⇒ 2x + 4 = x + 7⇒ 2x − x = 7 − 4 

 ∴ x = 3  
 উির: (খ্)  

০৩। যলদ √𝐱𝟑𝟒
= 𝟐 হ , তাহয়ি 𝐱

𝟑

𝟐 = ? [৪৪তম লবলসএস] 

 (ে) 8  (খ্) 16 

 (গ) 4  (ঘ) 64 

সমাধান : ছেওো আত , √x34
= 2   x

3

4 = 2   

  (x
3

4)
2

= 22 [বগয েতর] ∴ x
3

2 = 4 

 উির: (গ)  

০৪।  (√𝟑
𝟑

× √𝟒
𝟑

)
𝟔
 = কত?     [৩৩তম লবলসএস] 

 (ে) 12  (খ্) 48 

 (গ) 36  (ঘ) 144 

সমাধান : (√3
3

× √4
3

)
6

= (3
1

3 × 4
1

3)
6

 [বগযমূত র মতধয ছর্ সংখ্যাণট 

োতে বগযমূ  েুত  ণেত  ছসণট ণবপরীে ঘাতে পণরিে হে] 

 = (12
1

3)
6

 [ঘাে এেই োেত  ণভণি গুি হতে র্াে] 

 = 122 = 144  

 উির : (ঘ)  

০৫। √ √𝐚𝟑𝟑𝟑
 = কত?                [৩৩তম লবলসএস] 

 (ে) a  (খ্) 1 

 (গ) a
1

3  (ঘ) a3 

সমাধান :  √√a333

= √(a3)
1

3 
3

= √a 
3

= a
1

3 

 উির : (গ)  

০৬। যলদ (𝟔𝟒)
𝟐

𝟑 + (𝟔𝟐𝟓)
𝟏

𝟐 = 𝟑𝐊  হ  তয়ব K এর মান–  

 [৩১তম লবলসএস] 

 (ে) 9 2

3
  (খ্)11

1

3
  

 (গ) 12
2

5
  (ঘ) 13

2

3
 

সমাধান : (64)
2

3 + (625)
1

2 = 3K 

  (43)
2

3 + {(25)2}
1

2 = 3K 
  42 + 25 = 3K   
  16 + 25 = 3K   

  K =
41

3
= 13

2

3
 

 উির : (ঘ)  

০৭। (√𝟑. √𝟓)
𝟒
-এর মান কত?  [২৬তম লবলসএস] 

 (ে) 30  (খ্) 6 

 (গ) 225  (ঘ) 15 

সমাধান : (√3. √5)
4

= (√3)
4
. (√5)

4
  

 = (3
1

2)
4

. (5
1

2)
4

 

 = 32. 52 = 9 × 25 
 = 225  
 উির : (গ)  

০৮। (
১২৫

২৭
)

−
২
৩- এর সহজ প্রকাশ-  [১৭তম লবলসএস] 

 (ে) ১
২৫

  (খ্) ৫
২০

 

 (গ) ৯
২৫

  (ঘ) ৩
২০

 

সমাধান : (১২৫
২৭

)
− 
২
৩

=
১

(
১২৫
২৭

)
 
২
৩
  = ( ২৭

১২৫
)

২
৩ = (৩

৩

৫৩
)

২
৩
 

   = (৩
৫
)
৩×

২
৩

= (
৩

৫
)
২

=
৯

২৫
  

 উির : (গ)  
০৯। 𝐚𝐦. 𝐚𝐧 = 𝐚𝐦+𝐧 কখন হয়ব? [১৪তম লবলসএস (লশক্ষা)] 
 (ে) m ধিাত্মে হত  
 (খ্) n ধিাত্মে হত  
 (গ) m ও n ধিাত্মে হত  
 (ঘ) m ধিাত্মে ও n ঋিাত্মে হত  
সমাধান :  র্ণে aϵR (বাস্তব সংখ্যার ছসট) এবং m, nϵN (স্বাভাণবে 

সংখ্যার ছসট) হে, েতব সচূতের ণিেমানুর্ােী am ×

 an = am+n 
 উির : (গ)  
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০১। ককান শয়তণ 𝐚𝟎 = 𝟏 ? 
 (ে) a =  0  (খ্) a ≠ 0 

 (গ) a < 0  (ঘ) ছোতিাণটই িে 
সমাধান : a0 = 1 ছর্খ্াতি a ≠ 0 
 উির : (খ্) 

০২। (
𝐱

𝟐
)

𝐚+𝟏

= 𝟏 হয়ি, a-এর মান কত? 

 (ে) 0  (খ্) 2 

 (গ) 1  (ঘ) −1 

সমাধান : (x

2
)

a+1

= 1    (x

2
)

a+1

= (
x

2
)

0

       

  a + 1 = 0   a = −1 
 উির :  (ঘ)  
০৩। 𝟏𝟎𝟎𝐱 = 𝟏𝟎 হয়ি, x –এর মান কত? 

 (ে) 1
2
  (খ্) 1

4
 

 (গ) 1
3
  (ঘ) 1 

সমাধান : 100x = 10   (102)x = 10 
  (10)2x = (10)1    2x = 1    
  x =

1

2
 

 উির :  (ে) 
০৪।  𝐱 √𝟎. 𝟎𝟗 = 𝟑 হয়ি, x এর মান -  

 (ে) 3

10
  (খ্) 1

3
 

 (গ) 10  (ঘ) 10

3
 

সমাধান : x √0.09 = 3  x =
3

√0.09
   

  x2 =
32

0.09
  [বগয েতর]  x2 =

9 × 100

9
 

  x2 = 102 ∴ x = 10   [বগযম ূ েতর] 
 উির :  (গ) 
০৫। যলদ x, y বাস্তব সংখযা এবং x  0, y  0 হ ,  
 তয়ব 𝐱𝐱𝟎

+ 𝐲𝐲𝟎 এর মান-  
 (ে) x + y  (খ্) 2 

 (গ) 0  (ঘ) x2 + y2 
সমাধান : xx0 + yy0 = x1 + y1 = x + y 
 উির :  (ে) 

০৬। 𝟏 − (𝟏 −
𝟏

𝐚
)

−𝟏

 (
𝐚−𝟏

𝐚
)

−𝟏

 এর মান কত?  

 (ে) − 1

a
  (খ্) −1 

 (গ) 0  (ঘ) 1

a
 

সমাধান : 1 − (1 −
1

a
)

−1

 (
a−1

a
)

−1

 

 = 1 − {(
a−1

a
)

−1

 (
a−1

a
)

−1

}  = 1 − 1 = 0 

 উির :  (গ) 
০৭। 𝟐𝐱+𝟐 = 𝟏𝟔 হয়ি, 𝟓𝐱−𝟐 এর মান কত? 

 (ে) 5  (খ্) 2 

 (গ) 1  (ঘ) 0 

সমাধান : 2x+2 = 16  2x+2 = 24  
  x + 2 = 4   x = 2   
  5x−2 = 52−2 = 50 = 1  
 উির :  (গ) 
০৮। 𝐱𝐚 = 𝐲, 𝐲𝐛 = 𝐳, 𝐳𝐜 = 𝐱 হয়ি, abc এর মান কত? 
 (ে) 0  (খ্) 1 

 (গ) 2  (ঘ) 3 
সমাধান : zc = x     (yb)

c
= x     ybc = x    

  (xa)bc = x   xabc = x1   abc = 1 

 উির : (খ্) 
০৯। যলদ 𝟑𝐱+𝟐 = 𝟐𝟒𝟑 হ , তয়ব 𝟑𝐱−𝟐 এর মান -  
 (ে) 2  (খ্) 3 

 (গ) 0  (ঘ) 1 

সমাধান : 3x+2 = 243  3x. 32 = 243  3x =
243

9
  

   3x = 27   3x = 33  x = 3 
  3x−2  = 33−2 = 31 = 3 
 উির : (খ্) 
১০। √𝐱

𝟒
= 𝟎. 𝟏 হয়ি, x = কত? 

 (ে) 0.1  (খ্) 0.01 

 (গ) 0.001  (ঘ) 0.0001 

সমাধান : √x
4

= 0.1  x
1

4 =
1

10
 x = (

1

10
)

4

  x =
1

10000
  

  x = 0.0001 
 উির :  (ঘ)  

১১। 𝟎.𝟏𝟓×𝟏𝟎𝐩

𝟎.𝟑×𝟏𝟎𝐪 = 𝟓 × 𝟏𝟎𝟕 হয়ি, p – q = কত? 

 (ে) 6  (খ্) 7 

 (গ) 8  (ঘ) 9 

সমাধান : 0.15×10p

0.3×10q = 5 × 107  0.5 × 10p−q = 5 × 107  

  10p−q =
5×107

0.5
  10p−q = 108  

  p − q = 8 
 উির : (গ) 
 

 
 

সচূেীে রাণশতে েু িাম ূে সর  রাণশতে পণরিে েরা বা মাি 
ণিিযে েরার প্রণিোই সর ফ  ণিিযে প্রণিো। 

 

 
 

০১। 𝟓𝐧+𝟐+𝟑𝟓×𝟓𝐧−𝟏

𝟒×𝟓𝐧  এর মান কত?   [৩৪তম লবলসএস] 

 (ক) 4  (খ) 8 
 (গ) 5  (ঘ) 7 

সমাধান :  5
n+2+35×5n−1

4×5n =
5n.52+35×5n×

1

𝟓

4×5n  

 =
5n(25+7)

4×5n =
32

4
= 8 

 উত্তর : (খ)  
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০২। 𝟒𝐱 + 𝟒𝐱 + 𝟒𝐱 + 𝟒𝐱 এর মান লনয়চর ককানলট?  

[৩৩তম লবলসএস] 

 (ে) 16x  (খ্) 44x 

 (গ) 22x+2  (ঘ) 28x 

সমাধান : 4x + 4x + 4x + 4x = 4x(1 + 1 + 1 + 1) 

 = 4x. 41 = 4x+1 = (22)x+1 = 22x+2  
 উির: (গ) 

০৩। [২ − ৩(২ − ৩)−১]−১ এর মান কত?  

 [১৩তম লবলসএস] 

 (ে) ৫  (খ্) −৫ 

 (গ) ১
৫
  (ঘ) − ১

৫
 

সমাধান : [২ − ৩(২ − ৩)−১]−১  = [২ − ৩(−১)−১]−১ 

 = [২ − ৩ ×
১

−১
]

−১
= [২ + ৩]−১ 

 = ৫−১ =
১

৫
  

 উির : (গ)  
 

 
 

০১। [𝟐 − (𝟑−𝟏)−𝟏]−𝟏 = কত? 

 (ে) 1  (খ্) 1
2
 

 (গ) − 1

2
  (ঘ) −1  

সমাধান :  [2 − (3−1)
−1

]
−1

= [2 − (
1

3
)

−1

]
−1

 

 = [2 − 3]−1 = [−1]−1 

 =
−1

1
= −1  

 উির :  (ঘ)  

০২। 𝟓−𝟑 + 𝟓−𝟑 + 𝟓−𝟑 + 𝟓−𝟑 + 𝟓−𝟑 = ? 

 (ে) 25−15  (খ্) 25−3 

 (গ) 5−2  (ঘ) 5−15 

সমাধান :  5−3 + 5−3 + 5−3 + 5−3 + 5−3  

 = 5−3(1 + 1 + 1 + 1 + 1) 
 = 5−3 × 5 = 5−3+1  
 = 5−2  
 উির :  (গ) 

০৩। 𝟗. 𝟐𝐧 − 𝟐. 𝟐𝐧−𝟏 = কত? 

 (ে) 2n+3  (খ্) 2n−3 

 (গ) 2n  (ঘ) 2−n 

সমাধান :  9.2n − 2.2n−1 = 9.2n − 2.2n. 2−1 

 = 9.2n − 2.
2n

2
= 2n(9 − 1) 

 = 2n. 8 = 2n. 23 = 2n+3  
 উির : (ে) 

০৪। [{𝟏 − (𝟏 −
𝟏

𝐩
)}

−𝟏

÷ (𝟏 −
𝟏

𝐩
)

−𝟏

] = কত? 

 (ে) 1  (খ্) −1 

 (গ) 1

p
  (ঘ) (p −1)  

সমাধান : [{1 − (1 −
1

p
)}

−1

÷ (1 −
1

p
)

−1

]  

 = [{1 − (
p−1

p
)}

−1

÷ (
p−1

p
)

−1

]  

 = [{1 −
p−1

p
}

−1

÷ (
1

p−1

p

)]  

= [{
p−p+1

p
}

−1

÷
1×p

p−1
]   

 = [{
1

p
}

−1

÷
p

p−1
] = [

1

1

p

÷
p

p−1
]  

 = [p ×
p−1

p
] = (p − 1) 

 উির :  (ঘ)  

০৫। √𝐱−𝟏. 𝐲√𝐲−𝟏. 𝐳√𝐳−𝟏. 𝐱 এর মান কত?  
 (ে) 0  (খ্) 1 

 (গ) xyz  (ঘ) √𝑥𝑦𝑧 

সমাধান : √x−1. y√y−1. z√z−1. x 

 = √
y

x
√

z

y
√

x

z
 = √

y

x
.

z

y
.

x

z
= √1 = 1  

 উির :  (খ্)  

০৬। 𝟗𝐱−𝟒

𝟑𝐱−𝟐
− 𝟐 এর মান কত?  

 (ে) 3x  (খ্) 3x + 2 
 (গ) 2x − 2  (ঘ) 2x 

সমাধান : 9x−4

3x−2
− 2 =

(3x)2−(2)2

3x−2
− 2  

 =
(3x+2)(3x−2)

(3x−2)
− 2 = 3x + 2 − 2 = 3x  

 উির : (ে) 

০৭। 𝟐𝐱+𝟒−𝟒 ×𝟐𝐱+𝟏

𝟐𝐱+𝟐÷𝟐
= ? 

 (ে) 4  (খ্) 2 

 (গ) 6  (ঘ) 8 

সমাধান : 2x+4−4×2x+1

2x+2÷2
=

2x.24−4×2x.21

2x.22÷2
 

 =
16.2x−8.2x

4.2x

2

=
8.2x

2.2x = 4 

 উির : (ে) 

০৮। (
𝐱𝐩+𝐪

𝐱𝟐𝐫 ) (
𝐱𝐪+𝐫

𝐱𝟐𝐩 ) (
𝐱𝐩+𝐫

𝐱𝟐𝐪 ) এর মান কত? 

 (ে) 0  (খ্) 1 

 (গ) 1
2
  (ঘ) - 1 

সমাধান : (xp+q

x2r ) (
xq+r

x2p ) (
xp+r

x2q )  

 = (xp+q−2r)(xq+r−2p)(xp+r−2q) 
 = xp+q−2r+q+r−2p+p+r−2q 
 = x2p+2q+2r−2p−2q−2r 
 = x0 = 1 
 উির : (খ্) 
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০৯। 3m + 1

(3m) m − 1 ÷
9m + 1

(3m − 1)
m + 1 এর মান কত? 

 (ে) 0  (খ্) 1 

 (গ) 1

9
  (ঘ) 1

3
 

সমাধান : 3m + 1

(3m)m − 1 ÷
9m + 1

(3m − 1)
m + 1 =

3m + 1

3m2 −  m 
  ÷

(3
2)

m + 1

3m2 − 1
  

 = 3m + 1 − m2 + m ÷ 32m + 2 − m2 + 1  

 = 32m + 1 − m2

÷ 32m + 3 − m2

  

 = 32m + 1 − m2 − 2m − 3 + m2

  

 = 3−2 =
1

32 =
1

9
  

 উির : (গ) 
 

 
 

সচূতের সাধারি সেূাবণ  ও সর ফ  ণিিযতের প্রণিোর ণমণ ে 
বযবহাতর সচূেীে সমীেরি সমাধাি েরা হে। 

 

 

 

০১।  𝟒𝐱 + 𝟒𝟏−𝐱 = 𝟒 হয়ি, 𝐱 = কত? [৪৩তম লবলসএস] 

 (ে) 1

4
  (খ্) 1

3
 

 (গ) 1

2
  (ঘ) 1 

সমাধান : 4x + 41−x = 4 ⇒ 4x + 41. 4−x = 4 

 ⇒ 4x +
4

4x = 4 

 4x = p ধতর, p +
4

p
= 4   

 ⇒
p2+4

p
= 4 ⇒ p2 − 4p + 4 = 0  

 ⇒ p2 − 2. p. 2 + 22 = 0 

 ⇒ (p − 2)2 = 0 ⇒ p = 2  

 ⇒ 4x = 2 ⇒ 22x = 21 

 ⇒ 2x = 1 ∴  x =
1

2
  

 উত্তর : (গ) 
০২। 𝟓𝐱 + 𝟖. 𝟓𝐱 + 𝟏𝟔. 𝟓𝐱 = 𝟏 হয়ি, 𝐱 এর মান কত?  

[৪১তম লবলসএস] 
 (ে) −3  (খ্) −2 

 (গ) −1  (ঘ) − 1

2
 

সমাধান : 5x + 8. 5x + 16.5x = 1 ⇒ 5x(1 + 8 + 16) = 1 
 ⇒ 25.5x = 1 ⇒ 5x+2 = (5)0 
 ⇒ x + 2 = 0 ∴ x = −2 
 উির : (খ্) 

০৩। 𝐱𝐱√𝐱
 

= (𝐱√𝐱)
𝐱
 হয়ি, x এর মান কত?  

 [৪০তম লবলসএস] 

 (ে) 3
2
  (খ্) 4

5
 

 (গ) 9
4
  (ঘ) 2

3
 

সমাধান : ছেওো আত , xx√x = (x√x)
x
  

  (xx)√x = (x. x
1

2)
x

= (x
1+

1

2)
x

 

   = (x
3

2)
x

= (xx)
3

2 

  (xx)√x = (xx)
3

2  

  √x =
3

2
  x = (

3

2
)

2

=
9

4
     

  x =
9

4
  

 উির : (গ)  

০৪।  𝟏𝟐𝟓(√𝟓)𝟐𝐱 = 𝟏 হয়ি x এর মান কত?  
 [৩৯তম লবলসএস (স্বাস্থ্য)] 

 (ে) 3  (খ্) −3  

 (গ) 7  (ঘ) 9 

সমাধান : 125(√5)
2x

= 1   53 (5
1

2)
2x

= 1 

  53. 5
2x.

1

2 = 1   53+x = 50   

  3 + x = 0  ∴  x = −3  

 উির : (খ্)  

০৫। 𝟐𝐱 + 𝟐𝟏−𝐱 = 𝟑  হয়ি, x = কত?  [৩৮তম লবলসএস] 
 (ে) (1, 2)  (খ্) (0, 2) 

  (গ) (1, 3)  (ঘ) (0, 1) 

সমাধান : 2x  + 21−x = 3 বা, 2x +
21

2x = 3  

 বা, a +
2

a
= 3 [2x = a ধতর]   

 বা, a2 + 2 = 3a   
 বা,  a2  − 3a + 2 = 0  
 বা, a2  − 2a − a + 2 = 0   
 বা, a(a − 2) − 1(a − 2) = 0   
 বা, (a − 2)(a − 1) = 0  
 হে, a − 2 = 0 অেবা a − 1 = 0   
 বা, a = 2                        বা, a = 1 

 বা, 2x = 2                   বা, 2x = 1 [a –এর মাি বণসতে] 

 বা, 2x = 21    বা, 2x = 20  
   ∴  x = 1       ∴ x = 0        
 সুেরাং, x = (0, 1)  
 উির : (ঘ)  
০৬।  যলদ (𝟐𝟓)𝟐𝐱+𝟑 = 𝟓𝟑𝐱+𝟔  হ , তয়ব 𝐱 = কত?  

[৩৬তম লবলসএস] 
 (ে) 0  (খ্) 1  
 (গ) – 1  (ঘ) 4 

সমাধান : (25)2x+3 = 53x+6   (52)
2x+3

= 53x+6   

  54x+6 = 53x+6   4x + 6 = 3x + 6   
  4x − 3x = 6 − 6 ∴ x = 0 

 উির : (ে)  



 
 

179 

০৭।  যলদ (𝐚

𝐛
)

𝐱−𝟑

= (
𝐛

𝐚
)

𝐱−𝟓

 হ , তয়ব x এর মান কত? 

  [৩৩তম লবলসএস] 
 (ে) 8  (খ্) 3 

 (গ) 5  (ঘ) 4 

সমাধান : (a

b
)

x−3

= (
b

a
)

x−5

  

  (a

b
)

x−3

= (
a

b
)

5−x

  

  x − 3 = 5 − x  
  2x = 8  ∴ x = 4  
 উির : (ঘ)  
০৮। 𝟑𝟔. 𝟐𝟑𝐱−𝟖 = 𝟑𝟐 হয়ি, 𝐱 এর মান কত?  

 [৩৩তম লবলসএস] 

 (ে) 7
3
  (খ্) 3  

 (গ) 8
3
  (ঘ) 2 

সমাধান :  36.23x−8 = 32  23x−8 =
9

36
   

   
23x

28 =
1

4
   23x =

28

4
   

  23x =
28

22   23x = 28−2   

  23x = 26  3x = 6   
 ∴ x = 2  
 উির : (ঘ)  
 

 
 

০১।
 √𝟖𝐱𝟐 √𝟑𝟐𝐱√𝟒𝐱𝟐

𝟑

= 𝟒 হয়ি, x এর মান কত? 

 (ে) 2  (খ্) 1 

 (গ) 3  (ঘ) 4 

সমাধান : √8x2 √32x√4x2
3

= 4 

 ⇒ √8x2√32x. 2x
3

= 4 

 ⇒ √8x2√64x2
3

= 4 

 ⇒ √8x2. 8x
3

= 4 

 ⇒ √64x33
= 4 

 ⇒ 4x = 4   

 ∴ x = 1 

 উির : (খ্) 
০২। 𝟖𝟐𝐱+𝟑 = 𝟐𝟑𝐱+𝟔 হয়ি, x এর মান-  
 (ে) – 3   (খ্) – 1 

 (গ) 0  (ঘ) 4 
সমাধান : 82x+3 = 23x+6   

 ⇒ (23)
2x+3

= 23x+6  

 ⇒  26x+9 = 23x+6   
    6x + 9 = 3x + 6    

 ⇒ 6x − 3x = 6 − 9  
 ⇒ 3x =  −3   x =  −1 
 উির :  (খ্) 

০৩। 𝟑𝐦𝐱−𝟏 = 𝟑𝐚𝐦𝐱−𝟐 হয়ি, x এর মান কত? 

 (ে) 2

m
  (খ্) 2m 

 (গ) m
2
  (ঘ) ছোতিাণটই িে 

সমাধান :  3mx−1 = 3amx−2         

   
3mx−1

3
= amx−2  

  3mx−1−1 = amx−2    

   3mx−2 = amx−2    

   (
3

a
)

mx−2

= 1    

   (
3

a
)

mx−2

= (
3

a
)

0

    

 ∴  mx − 2 = 0    

  mx = 2   

 ∴  x =
2

m
 

  উির :  (ে) 

০৪। 𝟑. 𝟐𝟕𝐱 = 𝟗𝐱+𝟒 হয়ি, x এর মান কত? 

 (ে) 9  (খ্) 3 

 (গ) 7  (ঘ) 1 

সমাধান : 3.27x = 9x+4     3. (33)
x

= (32)
x+4

  

  3.33x = 32x+8    33x+1 = 32x+8   
  ∴  3x + 1 = 2x + 8  
  3x − 2x = 8 − 1   
 ∴ x = 7  
 উির :  (গ) 

০৫। যলদ 𝟐𝒙−𝟔 =
𝟏

𝟔𝟒
 হ , তয়ব 𝐱 এর মান কত? 

 (ে) 0  (খ্) 1 

 (গ) −2  (ঘ) 2 

সমাধান : 2x−6 =
1

64
⇒ 2x−6 = 2−6 

 ⇒ x − 6 = −6 

 ∴ x = −6 + 6 = 0  

 উির :  (ে) 

০৬। যলদ 𝟏𝟔𝟐𝐱+𝟒 = 𝟒𝟑𝐱+𝟑 হ , তয়ব 𝐱 এর মান কত? 

 (ে) −5  (খ্) 1 

 (গ) 13

5
   (ঘ) −1 

সমাধান : 162x+4 = 43x+3    

 বা, (24)
2x+4

= (22)
3x+3

    

 বা, 28x+16 = 26x+6      

 বা, 8x + 16 = 6x + 6     

 বা, 8x − 6x = 6 − 16  

  বা, x =
−10

2
  

  x =  −5 
 উির :  (ে) 
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০৭। (√𝟑)
𝐱+𝟏

= ( √𝟑
𝟑

)
𝟐𝐱−𝟏

 হয়ি, x = কত? 
 (ে) 3  (খ্) 4  
 (গ) 5  (ঘ) 6 

সমাধান :(√3)
x+1

= (√3
3

)
2x−1

  

  3
x+1

2 = 3
2x−1

3   
    

x+1

2
=

2x−1

3
     

  4x − 2 = 3x + 3  
   4x − 3x = 3 + 2       
  x = 5 
 উির :  (গ) 

০৮। 𝟑𝐱+𝟓 = 𝟑𝐱+𝟑 +
𝟖

𝟑
 এর সমাধান লনয়চর ককানলট? 

 (ে) 8  (খ্) 4 

 (গ) -4  (ঘ) 16 

সমাধান :  3x+5 = 3x+3 +
8

3
     

  3x. 35 = 3x. 33 +
8

3
  

  3x. 35. 3 = 3x. 33. 3 +
8

3
. 3  

 [উভেপক্ষতে 3 দ্বারা গুি েতর] 
  3x. 36 = 3x. 34 + 8 
  3x. 36 − 3x. 34 = 8  [পক্ষান্তর েতর]   
  3x. 34(32 − 1) = 8    
  3x+4. 8 = 8  

  3x+4 = 1    

  3x+4 = 30   
  x + 4 = 0       
 ∴ x = −4  
 উির : (গ) 

০৯। 𝟓𝟐𝐱.𝐛𝐱−𝟑

𝟓𝐱+𝟑 = 𝐚𝐱−𝟑(𝐚, 𝐛 > 𝟎, 𝟓𝐛 ≠ 𝐚) এর সমাধান  

 লনয়চর ককানলট? 
 (ে) 3  (খ্) 5 

 (গ) 15  (ঘ) 8 

সমাধান : 52x.bx−3

5x+3 = ax−3   52x

5x+3 =
ax−3

bx−3
  

  52x−x−3 = (
a

b
)

x−3

 [∵
am

an = am−n] 

  5x−3 = (
a

b
)

x−3

  5x−3

(
a

b
)

x−3 = 1  

  ( 5
a

b

)
x−3

= (
5
a

b

)
0

 [∵ a0 = 1] 

  x − 3 = 0   
 ∴ x = 3    
 উির : (ে) 
১০। 𝟒𝐱+𝟐 = 𝟐𝟐𝐱+𝟏 + 𝟏𝟒 এর সমাধান লনয়চর ককানলট? 
 (ে) 0  (খ্) 4 

 (গ) 16  (ঘ) 8 
সমাধান : 4x+2 = 22x+1 + 14  
  4x. 42 = 22x. 21 + 14  [∵ (am)n = amn] 
  4x. 16 = (22)

x
. 2 + 14   

  4x. 16 = 4x. 2 + 14   
  4x. 16 − 4x. 2 = 14       
  4x(16 − 2) = 14 
  4x. 14 = 14      
  4x = 1 [উভেপক্ষতে 14 দ্বারা ভাগ েতর] 
  4x = 40 [∵ a0 = 1]     
 ∴ x = 0    
 উির : (ে) 
১১। x এর মান কত হয়ি, 𝟕𝟐. 𝟑𝟑𝐱−𝟓 = 𝟐𝟑 হয়ব? 

 (ে) 3
5
  (খ্) 2 

 (গ) 5
3
  (ঘ) 1 

সমাধান : ছেওো আত , 72.33x−5 = 23  

 ⇒ 33x−5 =
8

72
 

 ⇒ 33x−5 =
1

9
 

 ⇒ 33x−5 = 3−2 

 ⇒ 3x − 5 = −2 

 ⇒ 3x = −2 + 5 

 ⇒ 3x = 3  

 ∴ x = 1   

 উির : (ঘ) 
১২। 𝐱𝐲 = 𝐲𝐱 এবং 𝐱 = 𝟐𝐲 (𝐱 ≠ 𝟎, 𝐲 ≠ 𝟎) হয়ি, 
 (x, y) = কত? 
 (ে) (8, 4)  (খ্) (6, 3) 
 (গ) (2, 1)  (ঘ) (4, 2) 
সমাধান : ছেওো আত , xy = yx   

    x = y
x

y      

    2y = y
2y

y    [∵ x = 2y] 
    2y = y2 
   y2 − 2y = 0 
   y(y − 2) = 0 
   y − 2 = 0   [∵ y ≠ 0] 
   y = 2 
 y এর মাি বণসতে, x = 2 × 2  x = 4  
    (x, y) = (4, 2)  
 উির : (ঘ)  
১৩। 𝐚𝐛 = 𝐛𝐚, 𝐚 = 𝟐𝐛, 𝐚 ≠ 𝟎, 𝐛 ≠ 𝟎 হয়ি (𝐚, 𝐛) =? 
 (ে) (2, 4)  (খ্) (4, 2) 
 (গ) (4, 8)  (ঘ) (8, 4) 
সমাধান :  ab = ba  
 ⇒ (2b)b = b2b  [∵ a = 2b] 
  ⇒ 2b. bb = b2b 

 ⇒ 2b =
b2b

bb = b2b−b = bb 

 ∴ b = 2   
 সুেরাং a = 2 × 2 = 4   
 ∴ (a, b) = (4, 2) 
 উির : (খ্) 
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সূচতের ণিে উতটা বযাপারণটই হত া ‘logarithm’ র্া বীজগণিতে বহু  বযবহৃে। সূচতে আমরা y = ax সমীেরতি x এর ণবণভন্ন মাি বণসতে y এর মাি 

ণিিযে েণর। ছর্মি: 34এর মাি পাই 81। ণেনু্ত র্ণে y এর মাি হতে x এর মাি ণিিযে েরা প্রতোজি হে েতব  গাণরেতমর আশ্রে ণিতে হে। 

log এর সাহাতর্য আমরা পাতবা log3 81 = 4  

অেযাৎ সচূতে সংখ্যা বা রাণশর ওপর ঘাে (power) বসাতিার পর উির ছপতেণ  ণেনু্ত log এর ছক্ষতে উিতরর সাতে log র্কু্ত েতর আমরা ঘাে বা 

power ণিিযে েরতে ছপতরণ ।  

log3 81 ছে আমরা পড়ব logarithm base 3 of 81 বা log 81 base 3 (81 এর 3 ণভণিে log) এভাতব। 
 

স্কণটশ গণিেণবে জি ছিণপোর (1550-1617) ‘Logarithm’ শব্দণটর ধারিা ছেি।  
 

প্রসঙ্গে উতেখ্য ছর্, log এর base খ্াণ  োোর অেয এেই base রতেত  এবং log এর সাধারি base 10 ধতর ছিো হে। 

❑   গাণরেতমর base e হত  এতে ব া হে “Natural logarithm”। এতে ছিণপণরোি  গাণরেম বা e ণভণিে 

 গাণরেম বা েত্ত্বীে  গাণরেমও বত । e এেণট অম ূে সংখ্যা র্ার মাি 2.7182818284 . . . . . . . . .  . . . . .. 
Natural logarithm ছে ছবণশরভাগ ছক্ষতে loge িা ণ তখ্ ln ছ খ্া হে [log

e
(y) = ln(y)]। 

❑  ইং যাতডের গণিেণবে ছহিণর ণিগস 1624 সাত  10 ছে ণভণি ধতর  গাণরেতমর ছটণব  ( গ ছটণব  বা  গ সারণি) 

বেণর েতরি। োাঁর এই  গাণরেমতে ণিগস  গাণরেম বা 10 ণভণিে  গাণরেম বা বযবহাণরে  গাণরেমও ব া হে। এই  গাণরেমতে log10 x 

আোতর ছ খ্া হে। 

❑  Anti logarithm হত া logarithm এর ণবপরীে । সচূে ছেতে  গ –এ রূপান্তরতে  গাণরেতমর সংজ্ঞা বত । অপরপতক্ষ, 

 গ ছেতে সচূতে রূপান্তরতে Anti logarithm ব া হে।  

ছর্মি : y = log2 5  

Anti log2 y = 5 

আমরা জাণি, y = log2 5 হত  2y = 5 

∴ Anti log2 y = 2y 
 

ক্রলমক নং িয়গর সূত্রাবলি উদাহরণ 

০১ loga(xyz) = loga x+loga y+log𝑎 𝑧 log2(2 × 3 × 7) = log2 2 + log2 3 + log2 7 

০২ loga (
x

y
) = loga x − loga y log2

7

5
= log2 7 − log2 5 

০৩ loga xm = m loga x log𝑎 107 = 7 log𝑎 10 

০৪ loga √x
n

=
1

n
loga x log𝑎 √7

3
= log𝑎 7

1
3 =

1

3
log𝑎 7 

০৫ loga b × logb a =  1 log10 7 × log7 10 =  1 

০৬ loga b =
1

logb a
 log10 11 =

1

log11 10
 

০৭ loga 1 = 0 log10 1 = 0, log100 1 = 0, log99 1 = 0 

০৮ loga a = 1 log10 10 = 1, log19 19 = 1 

০৯ log
a

m = x হত , ax = m log10 100 = 2 হত , 102 = 100 

১০ 
aloga b = b [ছর্ ছোতিা ণভণির power এ log োেত  

এবং log এর base ণমত  ছগত  ণভণিসহ log উতি র্াে] 
2log2 20 = 20 

১১ loga m = logb m × loga b =
logb m

logb a
 log

10
7 = log

3
7 × log

10
3 =

log
3

7

log
3

10
 

১২ loga b =
log10 b

log10 a
=

1

logb a
 log

5
6 =

log
10

6

log
10

5
=

1

log
6

5
 

 

https://www.chilimath.com/lessons/advanced-algebra/logarithm-rules/
https://www.chilimath.com/lessons/advanced-algebra/logarithm-rules/
https://www.chilimath.com/lessons/advanced-algebra/logarithm-rules/
https://www.chilimath.com/lessons/advanced-algebra/logarithm-rules/
https://www.chilimath.com/lessons/advanced-algebra/logarithm-rules/
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০১।  র্ণে log (
a

b
) + log (

b

a
) = log(a + b) হে, েতব – 

[৪৫তম লবলসএস] 
 (ে) a + b = 1  (খ্) a − b = 1 
 (গ) a = b  (ঘ) a2 − b2 = 1 
সমাধান : ছেওো আত , 

  log (
a

b
) + log (

b

a
) = log(a + b) 

 ⇒ log (
a

b
×

b

a
) = log (a + b) 

 ⇒ log. 1 = log (a + b) 
 ⇒ 1 = a + b  ∴ a + b = 1  
 উির: (ে)  
০২। 𝟐𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟑+𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟓 এর মান কত?   [৪৩তম লবলসএস] 
 (ে) 8  (খ্) 2 
 (গ) 15  (ঘ) 10 
সমাধান : 2log2 3+log2 5  
 = 2log2 3. 2log2 5 [∵ am+n = am. an]   

 = 3.5 [∵ nlogn x = x] = 15 

০৩। 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝐥𝐨𝐠√𝐞 𝐞𝟐 =?           [৪১তম লবলসএস] 
 (ে) −2  (খ্) −1 
 (গ) 1  (ঘ) 2 

সমাধান : log2 log√e e2 = log2  log√e(√e)
4
 

 = log2 4 log√e √e = log2 22. 1   
 = 2log2 2  = 2 

 উির : (ঘ) 
০৪।  ককান শয়তণ 𝐥𝐨𝐠𝐚𝟏 = 𝟎?   [৪০তম লবলসএস] 
 (ে) a >  0, a ≠ 1  (খ্) a ≠ 0, a > 1  
 (গ) a > 0, a = 1  (ঘ) a ≠ 1, a < 0 
সমাধান : loga1 = 0 হতব র্খ্ি, a > 0 এবং a ≠ 1(স্বেঃণসদ্ধ) 
 উির : (ে)  
০৫। 𝐥𝐨𝐠√𝟑 𝟖𝟏 = কত?          [৩৬তম লবলসএস] 
 (ে) 4   (খ্) 27√3 

 (গ) 8 (ঘ) 1
8
  

সমাধান : log√3 81 = log√3(√3)
8

= 8 × log√3√3 
 = 8  [∵ loga a = 1] 
 উির : (গ) 

০৬। 𝐥𝐨𝐠𝟑 (
𝟏

𝟗
) এর মান ⎯       [৩৫তম লবলসএস] 

 (ক) 2   (খ) −2 
 (গ) 3   (ঘ) −3 

সমাধান : log3 (
1

9
) = log3 (

1

32) = log3(3−2) = −2. log33  

 = −2 [∵ logaa = 1]  
 উত্তর : (খ) 

০৭।   𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟖 = কত?                 [৩২তম লবলসএস] 

 (ে) 4   (খ্) 3 

 (গ) 2   (ঘ) 1 

সমাধান : log2 8 = log2 23  = 3 log2 2  = 3.1 = 3 

 উির : (খ্)  

০৮। 𝐥𝐨𝐠𝟐
𝟏

𝟑𝟐
 এর মান –            [৩১তম লবলসএস] 

 (ে) 1

25
  (খ্) −5 

 (গ) 1
5
  (ঘ) −1

5
 

সমাধান : log2

1

32
= log2

1

25 = log2 2−5 

 = −5 log2 2 = (−5) × 1 = −5 
 উির : (খ্)  

০৯।  𝐥𝐨𝐠𝐚 (
𝐦

𝐧
) = কত?           [৩০তম লবলসএস] 

 (ে) loga  m − loga n  (খ্) loga  m + loga n 

 (গ) loga  m × loga n  (ঘ) ছোতিাণটই িে 

সমাধান :  গাণরেতমর সেূানুর্ােী, 

 loga (
m

n
) = loga  m − loga n 

 উির : (ে) 

১০। ৩২ এর ২ লিলিক িগালরদম কত? [১৩তম লবলসএস] 

 (ে) ৩   (খ্) ৪ 

 (গ) ৫   (ঘ) ৬ 

সমাধান : log২ ৩২ =  log২ ২৫ = ৫ log২ ২ = ৫ 

   উির : (গ)  
 

 
 

০১। 𝐥𝐨𝐠𝟐.𝟓 𝟔. 𝟐𝟓 এর মান ককানলট? 

 (ে) 1  (খ্) 3 

 (গ) 2  (ঘ) 4 

সমাধান : log2.5 6.25 = log2.5(2.5)2  

 = 2 × log2.5 2 . 5 = 2 × 1  =  2   [∵ loga a = 1]  

 উির : (গ) 

০২। 𝐥𝐨𝐠𝟓 ( √𝟓
𝟑

)(√𝟓) = কত? 

 (ে) 1  (খ্) 1
5
 

 (গ) 5
6
  (ঘ) 6

5
 

সমাধান : log5 (√5
3

)(√5) = log5 (5
1

3. 5
1

2) 

 = log5 (5
1

3
+

1

2) = log5 (5
2+3

6 ) 

 = log5 5
5

6 =
5

6
log5 5 = 5

6
. 1 =

5

6
 

 উির : (গ) 
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০৩। 𝐥𝐧 𝐱 এর কক্ষয়ত্র লনয়চর ককানলট সলিক? 
 (ে) x > 0  (খ্) x< 0 
 (গ) x ≥ 0  (ঘ) x ≤ 0 
সমাধান : ln x এর ছক্ষতে x ≤ 0 হত , x এর বাস্তব মাি পাওো 

র্াে িা। আবার ln x এর মাি ঋিাত্মে হে িা।  
 সুেরাং অপশি গুত ার মতধয সণিে উির হতব x > 0 
 উির : (ে) 
০৪।  𝐥𝐨𝐠𝟐√𝟓 𝟐𝟎 এর মান - 

 (ে) 2  (খ্) √5 
 (গ) 3  (ঘ) 4 

সমাধান : log2√5 20 = log2√5(2√5)
2
 

 = 2 log2√5 2√5 = 2 × 1 = 2 

 উির : (ে) 
০৫। 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟐 = কত? 
 (ে) −3  (খ্) 2 

 (গ) 1

2
  (ঘ) 3  

সমাধান : log4 2 = log4 √4 =  log4 4
1

2 

 =
1

2
 log4 4 =

1

2
× 1 =

1

2
 

 উির : (গ) 
০৬। 𝟑𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟐𝟎−𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟓 এর মান কত? 
 (ে) 3  (খ্) 4 

 (গ) 5  (ঘ) 20 

সমাধান : 3log3 20−log3 5 = 3log3
20

5  
 = 3log3 4 = 4   [∵ nlogn x = x] 
 উত্তর : (খ্) 
০৭। 𝟐𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟐𝟎 ÷ 𝟑𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟓+𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟔 এর মান কত?  

 (ে) 2

3
  (খ্) 3

2
 

 (গ) 2

5
  (ঘ) 5

6
 

সমাধান : 2log2 20 ÷ 3log3 5+log3 6  = 20 ÷ 3log3 5×6  

 = 20 ÷ 30 =
2

3
 

 উত্তর : (ে)  
 

 
 

logx y = p  হত , xp = y । এখ্াতি, p  এবং y  এর মাি জািা 
োেত  x এর মাি ণিিযে েরা সম্ভব।  
 

 
 

০১। 𝐥𝐨𝐠√𝟖 𝐱 = 𝟑
𝟏

𝟑
 হয়ি 𝐱 এর মান কত?[৪৬তম লবলসএস] 

 (ে) 32 (খ্) 8 

 (গ) 3 (ঘ) √8 

সমাধান : ছেওো আত , log√8 x = 3
1

3
⇒ log

√8
x =

10

3
 

⇒ x = (√8)
10
3  [∵ loga x = P হত , ap = x] 

⇒ x = (8
1
2)

10
3

⇒ x = 8
1
2

×
10
3  

⇒ x = 8
5
3 ⇒ x = (23)

5
3 

 ⇒ x = 23×
5

3 ⇒ x = 25 ∴ x = 32  
 উির: (ে)  
০২।  যলদ 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝐱 = −𝟏 হ , তাহয়ি লনয়চর ককানলট x এর 

মান?                           [৪৪তম লবলসএস] 
 (ে) 0.1   (খ্) 0.01 

 (গ) 1

10000
   (ঘ) 0.001 

সমাধান : প্রেি রাণশ, log
10

x = −1  

  x =  10−1  [∵ log
a

x = b হত , x = ab] 

 ∴ x =
1

10
= 0.1 

 উির: (ে) 

০৩।  𝐥𝐨𝐠𝐱
𝟏

𝟗
= −𝟐 হয়ি, x এর মান ককানলট? 

 [৪২তম লবলসএস] 
 (ে) 3  (খ্) 2 

 (গ) 1

3
  (ঘ) − 1

3
 

সমাধান : log
x

1

9
= −2 ⇒ x−2 =

1

9
  

 ⇒
1

x2
=

1

9
⇒ x2 = 9 ∴ x = 3 

 উির : (ে) 

০৪।  𝐥𝐨𝐠𝐱 (
𝟏

𝟖
) =  −𝟐  হয়ি, x = কত?  [৩৮তম লবলসএস] 

 (ে) 2  (খ্) √2 
 (গ) 2√2  (ঘ) 4 

সমাধান : logx (
1

8
) = −2  

   x−2 =
1

8
 [∵  x =  logaN হত , ax = N]  

  1

x2
=

1

8
   x2 = 8  

  x2 = (2√2)
2
   

 ∴  x = 2√2 [∵ পাওোর বা ঘাে সমাি] 
 উির : (গ) 

০৫।  𝐥𝐨𝐠𝐱 (
𝟑

𝟐
) = −

𝟏

𝟐
 হয়ি, 𝐱-এর মান–  [৩৭তম লবলসএস] 

 (ে) 4
9
  (খ্) 9

4
 

 (গ) √3

2
  (ঘ) √2

3
 

সমাধান : logx (
3

2
) = −

1

2
   (x)−

1

2 =
3

2
   

  1

x 
1
2  

=
3

2
   1

√x
=

3

2
   

  
1

x
=

9

4
  ∴ x =

4

9
  

 উির : (ে) 



 
 

184 

 
 

০১। 𝐥𝐨𝐠𝐲 √𝟑
𝟑

=
𝟏

𝟏𝟓
 হয়ি, 𝐲 এর মান কত? 

 (ে) 9  (খ্) 27 

 (গ) 81  (ঘ) 243  

সমাধান : logy √3
3

=
1

15
  y

1

15 =  √3
3    

  y
1

15 = 3
1

3  y = 3
15

3  
  y = 35    y = 243 
 উির : (ঘ) 
 ০২। 𝐥𝐨𝐠𝐱 𝟑𝟐𝟒 = 𝟒 হয়ি, x এর মান কত? 
 (ে) 3√2  (খ্) 2√3 
 (গ) 5√2  (ঘ) 2√5  
সমাধান : logx

 324 = 4    x4 = 324  

   x4 = (3√2)
4
  x = 3√2 

 উির : (ে) 

০৩। 𝐥𝐨𝐠𝐱
𝟏

𝟏𝟔
=  −𝟐 হয়ি, x এর মান কত?  

 (ে) 3  (খ্) 5 

 (গ) 4  (ঘ) 6 

সমাধান : logx

1

16
= −2   x−2 =

1

16
  

  x−2 = 4−2   x = 4  
 উির : (গ) 

০৪। 𝐥𝐨𝐠𝐱 (
𝟏

𝟐𝟕
) =  −𝟑 হয়ি, x এর মান -  

 (ে) – 3   (খ্) 3  

 (গ) − 1

3
  (ঘ) 1

3
 

সমাধান : logx (
1

27
) = −3  x−3 =

1

27
  

  x−3 =
1

33  x−3 = 3−3       

  x = 3  [ছর্তহেু power বা ঘাে সমাি] 

 উির :  (খ্) 
 

 
 

 গাণরেতমর ধময ও সাধারি সেূাবণ  বযবহার েতর সর মাি ণিিযে 
েরা সম্ভব। 
 

 
 

০১।  𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎
 𝟓 + 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎

 𝟑𝟔 − 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎
 𝟗 =? 

[৪৪তম লবলসএস] 
 (ে) 2 (খ্) 100 

 (গ) 37 (ঘ) 4.6 

সমাধান : 2 log
10

 
5 + log

10

 
36 − log

10

 
9 

 = log
10

52 + log
10

36 − log
10

9  [∵ nlog
a
M = log

a
Mn] 

 = log
10

25 + log
10

36 − log
10

9 

 = log
10

(
25 × 36

9
)  

 [∵ logaM + loga N = loga(MN)  এবং logaM − loga N = loga (
M

N
)] 

 = log
10

(25 × 4) = log
10

100 

 = log
10

(10)2 = 2 log
10

10 = 2 × 1 = 2 

 উির: (ে)  
০২। 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝐱 = 𝟏, 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝐲 = 𝟐  এবং 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝐳 = 𝟑  হলে, 

𝐥𝐨𝐠𝐚 (
𝐱𝟑𝐲𝟐

𝐳
) এর মান কত?  [৩৫তম লবলসএস] 

 (ক) 1  (খ) 2 

 (গ) 4  (ঘ) 5 

সমাধান : log
a

(
x3y2

z
)  = loga(x3y2) − logaz ;  

 [∵ loga
M

N
= logaM − logaN]  

 = logax3 + logay2 − logaz ;  
[∵ logaMN = logaM + logaN]  

 = 3logax + 2logay − logaz  
 = 3 × 1 + 2 × 2 − 3 [মান বসিয়ে]  
 = 3 + 4 − 3 = 4 
 উত্তর : (গ) 
 

 
 

০১। 𝐥𝐨𝐠𝟐 √𝟔 + 𝐥𝐨𝐠𝟐 √
𝟐

𝟑
 = কত? 

 (ে) 0  (খ্) 2 

 (গ) 1  (ঘ) 3 

সমাধান : log2 √6 + log2 √
2

3
  = log2 √3.2 + log2

√2

√3
  

 = log2 (√3 × √2 ×
√2

√3
) = log2 √4 = log2 2 = 1 

 উির : (গ) 
০২। 𝟓 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟓 − 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟐𝟓 =? 
 (ে) log10 8  (খ্) log10 5 
 (গ) log10 125  (ঘ) ছোতিাণটই িে 
 সমাধান : এখ্াতি, 5 log

10
5 − log

10
25 = log

10
55 − log

10
52 

 = log
10

(
55

52) = log
10

(55−2) = log
10

53 

 = log
10

125    

 উির : (গ)  

০৩। 𝐥𝐨𝐠𝐤 (
𝐚𝐧

𝐛𝐧) + 𝐥𝐨𝐠𝐤  (
𝐛𝐧

𝐜𝐧) + 𝐥𝐨𝐠𝐤  (
𝐜𝐧

𝐚𝐧) = কত? 

 (ে) a

b
  (খ্) logk

a

b
 

 (গ) logk
b

c
  (ঘ) 0 

সমাধান : log
k

(
an

b
n)  + log

k
(

b
n

cn
) + log

k
(

cn

an
)  

 = log
k

an

b
n + log

k

b
n

cn + log
k

cn

an  

 = log
k

an

b
n ×

b
n

cn ×
cn

an = log
k
1 = 0  

 উির :  (ঘ)  
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০৪। 𝐥𝐨𝐠𝐚 𝐩 × 𝐥𝐨𝐠𝐩 𝐪 × 𝐥𝐨𝐠𝐪 𝐫 × 𝐥𝐨𝐠𝐫 𝐛 = ?  

 (ে) loga b  (খ্) loga p 
 (গ) pqrb  (ঘ) logr b 
সমাধান : loga p × logp q × logq r × logr b 

  = (loga p × logp q) × (logq r × logr b)  

  = loga q × logq b = loga b 

 উির : (ে) 

০৫। 𝟏

𝐥𝐨𝐠𝐚(𝐚𝐛𝐜)
+

𝟏

𝐥𝐨𝐠𝐛(𝐚𝐛𝐜)
+

𝟏

𝐥𝐨𝐠𝐜(𝐚𝐛𝐜)
= ? 

 (ে) 3  (খ্) 1 

 (গ) 1
2
  (ঘ) 1

3
 

সমাধান : 1

loga(abc)
+

1

logb(abc)
+

1

logc(abc)
 

 = log
abc

a +  log
abc

b +  log
abc

c [∵  log
a

b =
1

log
b

a
] 

 = log
abc

abc = 1 

 উির : (খ্)  
 

 
 

০১। 1

5
logx(2187√3) = 1 হত  x এর মাি - 

 (ে) 3√3 (খ্) 3 

 (গ) √3 (ঘ) 1

√3
 

০২। 9x+2 = 81 হত , x = ?  
 (ে) 0  (খ্) 1  
 (গ) 2  (ঘ) 3 
০৩। 12.27x = 22. 9x+4 হত , x এর মাি েে? 
 (ে) 3  (খ্) 8 

 (গ) 7  (ঘ) 4 

০৪। (1000)
x

3 = 10 হত , x এর মাি েে? 
 (ে) 1  (খ্) 2 

 (গ) 3  (ঘ) 10 

০৫। র্ণে √2n = 64 হে, েতব n এর মাি েে? 
 (ে) 2  (খ্) 4 

 (গ) 6  (ঘ) 12 

০৬। ax = b, by = c, cz = a হত , ণিতচর ছোি সম্পেযণট সণিে? 

 (ে) a = a
x

yz  (খ্) a = a
z

zx 

 (গ) b = c
x

yz  (ঘ) a = axyz 

০৭। (2−1 + 5−1)
−1

 এর মাি েে? 

 (ে) 7  (খ্) 10

7
 

 (গ) 3  (ঘ) 7

10
 

০৮। x, y, z > 0 হত  √x−2y2. √y−2z2. √z−2x2 এর মাি েে? 
 (ে) 0  (খ্) 1 

 (গ) xyz  (ঘ) y 

০৯।  log𝑥 √
1

32
=  −

5

2
 হত  x এর মাি েে? 

 (ে) 1 (খ্) 2 

 (গ) 3 (ঘ) 4 

১০। 2x−4 = 4ax−6 (a > 0, a ≠ 2) এর সমাধাি ণিতচর ছোিণট? 
 (ে) 36  (খ্) 4 

 (গ) 6  (ঘ) 16 

১১। 32x−4.a2x−5

3x+1 = a2x−5(a > 0) এর সমাধাি ণিতচর ছোিণট? 

 (ে) 4  (খ্) 5 

 (গ) 25  (ঘ) 8 
১২। log5 √5

3
= ?  

 (ে) 1
3
  (খ্) 1

5
 

 (গ) 3
5
  (ঘ) 5

3
 

১৩। ln x

x−1
 এর মাি ণিিযতের ছক্ষতে ণিতচর ছোি শেযণট প্রতর্াজয?  

 (ে) x > 0 এবং x ≠ 1 (খ্) x ≥ 0 এবং x ≠ 1 
 (গ) x > 0 অেবা x ≠ 1 (ঘ) x ≥ 0 অেবা x ≠ 1 

১৪। loga loga loga (aaab

) =? 

 (ে) a (খ্) b 
 (গ) 1 (ঘ) 0 
১৫। log3√2

1

324
 = ? 

 (ে) 162√2 (খ্) 1

162√2
 

 (গ) 4 (ঘ) −4 
১৬। log8 2 = েে? 
 (ে) 1 (খ্) 1

2
 

 (গ) 2
3
 (ঘ) 1

3
 

১৭। log2 √6 + log2 √
2

3
 = েে? 

 (ে) 0 (খ্) 2 

 (গ) 1 (ঘ) 3 

১৮। 3log3 8−log2 2 এর মাি েে? 
 (ে) 3 (খ্) 2 

 (গ) 4 (ঘ) 8 

১৯।  logb a2 . logc c2 . loga c2 এর মাি েে? 
 (ে) 1 (খ্) 2 

 (গ) 6 (ঘ) 8 

২০।  25√5 এর 5 ণভণিে  গ েে? 
 (ে) 5

2
 (খ্) 1

2
 

 (গ) 125

2
 (ঘ) 25

√5
 

 

উত্তিিািা 
০১ ে ০২ ে ০৩ গ ০৪ ে ০৫ ঘ 

০৬ ঘ ০৭ খ্ ০৮ খ্ ০৯ খ্ ১০ গ 

১১ খ্ ১২ ে ১৩ ে ১৪ খ্ ১৫ ঘ 

১৬ ঘ ১৭ গ ১৮ গ ১৯ ঘ ২০ ে 
 


